

# 中国道路新境界

## ——纪念建党95周年述评

新华社记者 罗宇凡 胡锦涛 余贤红

一系列推动经济社会发展的顶层设计从容展开，积极培育新产业、新技术、新模式、新业态，创新驱动发展，中国经济发展的新动能增长强劲，再次奏响中国道路行稳致远的乐章。

对执政能力的新要求让改革的力度更加强劲——

使市场在资源配置中起决定性作用，推进供给侧结构性改革，推进以人为核心的新型城镇化，发展适合我国国情的社会主义政治制度，建设中国特色社会主义法治体系，培育和践行社会主义核心价值观，实行最严格的生态环境保护制度……

围绕着完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标，各领域的改革步伐不断加快。

2015年中央全面深化改革领导小组确定的101个重点改革任务基本完成，中央有关部门完成153个改革任务，各方面共出台改革成果415条，改革呈现全面发力、纵深推进的态势。

对战略目标的新定位让开放的中国更加自信——

从提出“一带一路”战略，到构建合作共赢的新型国际关系，从倡议建立亚洲基础设施投资银行到积极参与解决各种重大国际问题……世界的舞台上，中国正扮演着越来越重要的角色。

“中国愿意用自身的发展来带动相关国家的发展，这是一种自信和负责任的表现。世界其他国家的态度也表明，它们认可中国的能力，对中国保持信心，并希望中国发挥更大作用。”英国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院终身讲席教授熊榆说。

“一个摆脱了旧增长模式、创新发展的中国，将成为世界经济稳定的原动力。中国通过落实‘一带一路’、亚投行等举措，也将进一步与世界分享中国的经济成果。”俄罗斯科学院远东研究所高级研究员别尔格说。

中国的声音全球唱响，中国的道路世界瞩目。

“站立在960万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。”

历经95年的探索与实践，中国共产党带领中国人民为实现伟大复兴的中国梦而不懈奋斗，中国特色社会主义道路前景无比广阔！

从苦难到辉煌，95年风雨兼程，这是一条穿越血与火的奋进之路；从迷茫到自强，95年探索追寻，这是一条越走越宽广的光明之路。漫漫征途，承载着几代中国共产党人的理想和信念，凝聚着亿万人民的奋斗和期盼。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，紧扣时代脉搏，直面历史命题，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，锐意创新，攻坚克难，不断开拓中国特色社会主义道路的新境界。

### 中国道路新成就 新时代迸发新力量

初夏的井冈山绿意正浓。年初习近平总书记曾经到过的井冈山市茅坪乡神山村，进村道路改造现场一片繁忙。

“你看，马路拓宽了，危房改造了。我们真真切切地感到自己离富裕的目标越来越近了。”说起村里那些看得见、摸得着的新变化，贫困户彭张芬打开了话匣子。

一户一人从事农家乐、一户一亩产业基地、一户一栋宜居的安居房……“中国革命摇篮”井冈山立志要在江西率先脱贫“摘帽”。

“80多年前，中国共产党在井冈山走出了一条‘农村包围城市’的革命胜利之路，今天也必将领导我们走出一条脱贫致富的幸福之路。”井冈山市委书记龙波舟这样说道。

几百公里外，安徽凤阳县小岗村迎来了旅游旺季。73岁的农民严金昌在自家经营的农家乐“金昌食府”里，忙得脚不沾地。

38年前，严金昌和另外17位农民以按手印的方式，决定把土地承包到每家农户“大包干”，激荡全国的农村改革由此发轫。

38年后，严金昌把土地流转给了种植大户，专心经营农家乐。“现在致富的道路是越走越宽敞，日子越过越舒心。”严金昌说。

康宏韦华，云南鲁甸县茨院中学初三年级班主任。两年前，突如其来的鲁甸地震摧毁了康老师在龙头山镇的家。两年过去了，灾区的群众几乎全都搬进了重建好的新居。康老师则利用业余时间在社会热心人士的帮助下做起了鲁甸花椒的“代言人”。

“我们正在京东的平台上发起一次众筹，通过电商平台让家乡的特产走出大山。”康老师说，“国家帮助我们渡过了难关，我们也要用自己的双手创造幸福的未来。”

人民至上，无往不胜。这条道路展现出越来越强大的优越性——

鲁甸地震之后一年多，灾区民房重建任务已完成99%以上，绝大多数受灾群众搬入新居；汶川，三年恢复重建任务，两年提前完成；芦山，“亿量级”资金第一时间投向灾区，两年后一座座新城镇生机盎然……

这些奇迹的背后，是对人民高度负责的政党，是能够集中力量办大事拥有巨大动员能力的社会制度，是越走越宽广的中国道路。

直面问题，迎接挑战。这条道路创造着世界瞩目的伟大成就——

2013年到2015年，中国国内生产总值年均增长7.3%，在世界主要经济体中名列前茅，明显快于同期世界经济2.4%左右的年均增速。中国经济体量持续扩大，对世界经济增长的贡献超过25%。

经济保持持续较快发展，经济总量稳居世界第二位，经济结构调整取得重大进展，农业稳定增长，基础设施水平全

面跃升，高技术产业、战略性新兴产业加快发展，一批重大科技成果达到世界先进水平……

一份份亮眼的成绩单，处处彰显一条正确道路所蕴藏的生命力，让人们看到了中国道路在新时代迸发出的强大力量。

### 中国道路新认识 新思想引领新实践

北京西郊，中央档案馆西山工作区的珍品档案展馆里，几张发黄的手稿陈列在橱窗下。这是一份闪烁着不朽光辉的历史文献——《星星之火，可以燎原》。

红旗到底能打多久？中国革命的前途究竟在何方？

渐已褪色的墨迹丝毫不影响人们清楚地看到那坚定的回答：“它是站在海岸遥望海中已经看得见桅杆尖头了的一只航船，它是立于高山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲出的一轮朝日，它是躁动于母腹中的快要成熟了的一个婴儿。”

思想，是前进的旗帜，是道路的方向。

“纵观中国共产党95年的奋斗史，不断把马克思主义基本原理与中国具体实际相结合，不断深化对中国革命和建设道路的认识，用与时俱进的思想理论指导实践，这就是中国道路的精神内核。”中国井冈山干部学院教授李春耕说。

立足当下改革发展现实，肩负历史重任，把握时代大势。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，将马克思主义的基本原理与中国的时代命题紧密结合，提出一系列治国理政新理念新思想新战略。

这是对前进方向的历史定位——

实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想，实现中华民族伟大复兴必须走中国道路。

“‘中国梦’就是在社会主义初级阶段的背景下实现中华民族伟大复兴，在发展中国家的基础上建设现代化，在13亿多人口的国度中实现共同富裕。”中国井冈山干部学院教学科研部党建教学研究中心主任赖红认为。

这是对实践道路的战略布局——

全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党，“四个全面”战略布局协调推进，成为党中央治国理政总体方略的内在逻辑。

“‘四个全面’体现了目标意识和问题意识的结合。通过加强改革、法治和党建，从治标到治本，以如期全面建成小康社会，进而实现中华民族伟大复兴。”中国人民大学马克思主义学院教授陶文昭说。这是对发展规律的深刻认识——

树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，丰富和发展了中国特色社会主义的发展理论。

“五大发展理念集中体现了今后五年乃至更长时期我国的发展思路、发展方向、发展着力点，深刻揭示了实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续发展的必由之路，无疑是对发展理念的创新。”中央党校教授、马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰说。

新认识彰显新高度，新思想引领新实践。向着复兴梦想冲刺，一张崭新的蓝图再次指明了中国道路前进的目标和方向。历史将铭记这一时刻。

2015年10月29日，中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议经表决，一致通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。

2016年3月16日，根据这份建议制定的“十三五”规划纲要草案，依法提请十二届全国人大四次会议审议通过，成为全面建成小康社会的行动纲领和实践指南。

回首过往，一个又一个成功实施的五年规划如同一步又一步坚实的足迹，记录着中国从一穷二白到富强昌盛的奋进之路。面向未来，在党中央治国理政新理念新思想新战略的指引下，中国再次扬帆起航。

### 中国道路新境界 新探索开创新局面

《中国信心》，一部只有二十分钟的视频短片最近在手机朋友圈里被热转。

一束追光、一座讲台。视频中，复旦大学特聘教授、中国发展研究中心主任张维为用自己的亲身经历和思考向几百位听众讲述了他心中的中国道路：

“中国模式逐步的演进、与时俱进，不断的进行改革、自我调整……”

“中国人你要自信。”这是张维为教授演讲视频的结论，同样也是这个时代赋予所有人的精神气质。

前进的自信源自脚下的道路。

不拘泥于眼前、不受制于现实、不惧于挑战。党的十八大以来，站在全新的历史方位，中国共产党人正以巨大的勇气和智慧探索前行，不断开创着中国道路的全新境界。

对发展方位的新研判让前进的脚步更加从容——

“认识新常态，适应新常态，引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。”这是党中央作出的重要判断。

从宏观政策要稳、产业政策要准、微观政策要活、改革政策要实、社会政策要托底的总体思路和调控思想，到新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化“四化同步”、“精准扶贫”的思想……基于新常态，



6月27日，参加“两学一做”学习教育活动的党员在中国共产党第二次全国代表大会会址纪念馆内参观。上海静安区辅德里625号，是中国共产党第二次全国代表大会会址纪念馆。1922年7月，中国共产党首部党章在这里诞生。 新华社发